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Морфологичните показатели при царевицата са 
в различна степен на силна или по-слаба корела-
тивна зависимост, както помежду си, така и с реди-
ца количествени признаци при тази култура. Това 
може ефективно да се използва за откриване на 
желани генотипове при отбор по тях, а селекцион-
ната работа – в голяма степен да бъде съкратена 
(Югенхеймер, 1979). Във връзка с хетерозисната 
селекция са проведени голям брой изследвания 
и са установени редица взаимовръзки между ин-
бредните линии и техните хибриди. Резултатите 
от тези проучвания са противоречиви. Това е на-
ложило включването на различни генотиповове – 
сортове, хибриди, синтетични популации и линии и 
допълнителни проучвания на зависимостите меж-
ду продуктивността им с морфологичните, репро-
дуктивни и физиологични особености.

Тясната зависимост на продуктивността на ро-
дителските компоненти и броя на доминантните 
гени, които контролират признака добив на зърно 
при обикновени царевици в Институт по цареви-
цата – Кнежа, са проучени обстойно от Христова 
(1976) и Генова (1984; 1986), а между важни коли-
чествени признаци – от Ангелов (1993). Високи и 
достоверни положителни корелативни зависимо-
сти са установени от Йорданов (1999) при восъч-
ната царевица между добив на зърно и тегло на 
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кочана и зърното в него, както и между дължината 
на зърното и дължината на кочана. Корелативни 
зависимости между количествени признаци и па-
раметри на стабилност при самоопрашени линии 
царевица и техните хибриди са установени от Въл-
чинков (2000).

Целта на изследването беше проучване на ко-
релативните зависимости между количествени 
признаци, биометрични и качествени показатели 
при синтетични популации царевицата, което да 
послужи за съставяне на рационални селекционни 
програми и повишаване на  ефективността на от-
бора с тези изходни материали.

Материал и Методи
В комплексно проучване през периода 2003 – 

2005 г. са включени 21 броя синтетични популации 
от колекцията на Институт по царевицата в Кнежа. 
Експерименталната работа е проведена в опитно-
то поле на института при гъстота на посева 4000 
раст./da с големина на парцелката 20 m2 при усло-
вия без напояване и възприета за региона агроте-
хника.

Анализирани са признаците: вегетационен пе-
риод – „поникване-изсвиляване”, добив на зърно 
(при стандартна влага – 14%) и елементите на до-
бива: дължина на кочана, брой редове и дължина 
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на зърното. Биометричните измервания са напра-
вени на по 100 растения от вариант, а лаборатор-
ните – върху 100 кочана. Извършен e химичен ана-
лиз за съдържание на суров протеин, мазнини и 
скорбяла на “Infralayzer 400”.

Данните от опитите са обработени чрез дву-
факторен дисперсионен анализ (Димова, Марин-
ков, 1999; Лидански, 1988), а корелативните зави-
симости са установени с програмен продукт SPSS 
V 9.0 for Microsoft Windows.

резултати и обсъждане
В климатично отношение годините на проучва-

не се характеризират с променливи и в известна 
степен контрастни агрометеорологични условия: 
2003 и 2004 г. са близки както в средномесечните 
си температури през активния вегетационен пери-
од на царевицата, така и по отношение на отно-
сителната влажност на въздуха и недостатъчната 
обезпеченост във влагата поради оскъдните вале-
жи за месеците април-септември. От трите години 
на изпитването 2004 е най-засушлива, но въпреки 
това с по-равномерно разпределение на валежи-
те в сравнение както с предходната, така и с пос-
ледващата година. С най-много валежи е 2005 г. 
не само в региона, а и в цялата страна. Сумата от 
валежите, отнесена към средния дългогодишен пе-
риод е 203% и това се отрази най-вече на изметля-
ването, изсвиляването, продължителността на ве-
гетационния период, добивите и влагата в зърното, 
обект на проучването.

Резултатите от двуфакторния дисперсионен ана-
лиз показват доказани влияния както на проучваните 
генотипи, така и на климатичните условия през двете 
години. Доказано е и взаимодействието генотип-сре-
да, което заема важно място във взаимовръзките 
между отделните признаци (табл. 1). На табл. 2 са 
представени резултати от установените корела-
тивни зависимости между изследваните признаци 
и нивото на тяхната доказаност (Р = 5%, 1%, 0,1%). 
От осреднените данни за периода на проучване се 
вижда, че признакът добив на зърно е в положител-
на, средна до силна по степен корелация с почти 
всички признаци и показатели освен с процентното 
съдържание на скорбяла в зърното (0,299) и дъл-
жината на прикочанния лист (0,254). Най-силна е 
корелативна връзка на добива с общата височина 

на растенията и височината до основата на мет-
лицата – съответно 0,709 и 0,692. Няма доказана 
зависимост между добива на зърно и влагата в 
зърното при прибиране, броя на редовете в коча-
на, съдържанието на протеин в зърното и периода 
„поникване-изметляване”.

Влагата в зърното в най-голяма степен е свър-
зана с вегетационния период и това се вижда от 
високия положителен коефициент (+ 0,892). Сред-
на и положителна е връзката на влагата в зърното 
с дължината на кочана, броя на редовете в него, 
дължината на зърното, съдържанието на протеин и 
мазнини, височината на залагана на горния кочан, 
височината до метлицата и общата височина на 
растенията, както и с дължината на прикочанния 
лист. Отрицателна, но средна по степен, е връз-
ката на влагата в зърното със съдържанието на 
скорбяла (-0,490), слаба, но положителна е с ма-
сата на 1000 зърна (0,293), а между влагата в зър-
ното, рандемана и ширината на прикочанния лист 
няма доказана корелативна връзка. Зависимостта 
добив-влага е несъществена, което потвърждава 
предишни проучвания и изводите направени от 
тях, че влагата в зърното не е структуроопределя-
ща при формиране на добива (Югенхеймер, 1979; 
Ангелов, 1993).

Вегетационният период отбелязва висока и дос-
товерна корелативна връзка с височината на зала-
гане на основния кочан, дължината на прикочанния 
лист и процентното съдържание на мазнини в зър-
ното, съответно: 0,719; 0,687 и 0,666. Отрицател-
на и средна по степен (-0,530) е зависимостта със 
съдържанието на скорбяла в зърното с периода до 
изсвиляване. Позовавайки се на тези корелативни 
връзки, селекцията и отборът по качество и съдър-
жание на протеин и мазнини, може да бъде по-ус-
пешно прилаган в хибриди от късните групи на зря-
лост, а за скорбяла – в хибриди от ранната и средно 
ранна група на зрялост. Според Ангелов (1993) съ-
ществува силна корелативна зависимост между до-
бива и целия вегетационен период при царевицата. 
В настоящото проучване между добива и периода 
до изсвиляване зависимостта е несъществена.

От трите елемента на добива – дължина на ко-
чана, на зърното и броя на редовете, единствено 
дължината на зърното е в пряка и силна корела-
тивна връзка с масата на 1000 зърна и ширината 

Таблица 1. Дисперсионен анализ на данните
Table 1. ANOVA

Причини за варирането SQ Fg S2 F оп
F табл.

Р = 5% P = 1%
Общо Т 625262,68 189
Генотипи 417855 20 20892,75 36,28 ++ 1,68 2,06
Години (среда) 10322,7 2 5161,35 8,96+ 3,09 4,82
Взаимодействие 
генотип – среда 123966 40 3099,15 5,38++ 1,51 1,79

Грешки 71118,98 127 575,74
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на прикочанния лист (0,746 и 0,730). Дължината на 
кочана положително и доказано корелира с всички 
признаци и показатели с изключение на съдържа-
нието на скорбяла в зърното, при която връзката 
е отрицателна (-0,422), а с броя на редовете в ко-
чана няма доказана корелация. Киряков (1965) ус-
тановява пряка и доказана зависимост между до-
бива с всичките му елементи, докато Костюченко 
(1975) не открива корелация между добива и броя 
на редовете в кочана. По данни на Ангелов (1993) 
най-голям дял при формиране на добива заема 
елемента на продуктивност – дължина на кочана, 
а броят на редовете – най-малък. Признакът брой 
на редовете в нашите опити реализира доказана 
корелативна връзка със съдържанието на мазни-
ни в зърното (0,502) и ширината на прикочанния 
лист (0,443) и слаба, но положителна с дължина-
та на зърното и процентното съдържание на про-
теин в него (0,319 и 0,261). Дължината на зърното 
отбелязва слаба положителна връзка с процента 
мазнини в него, рандемана, общата височина на 
растението и тази до основата на метлицата и за-
лагане на основния кочан.

Съдържанието на мазнини в зърното положи-
телно и във висока степен (0,839) е свързано със 
съдържанието на протеин, което предполага успе-
шен отбор в това направление. Това потвърждава 
предишни проучвания на Зозуля (1969) и Иванов 
(2007; 2007а), че високото съдържание на мазнини 
(над 7%) е съпроводено с повишено съдържание 
на протеин (14 – 16%) и при селекцията за пови-
шено съдържание на мазнини в зърното е напъл-
но възможно да се получат и високопротеинови 
форми. Със същият успех, съкращавайки време 
и средства за анализиране, може да се използ-
ва високата обратнопропорционална зависимост 
(-0,924) на съдържанието на протеин-скорбяла, 
както и скорбяла-мазнини (-0,784). Средни, досто-
верни и положителни са зависимостите между съ-
държанието на протеин в зърното с височината на 
залагане на кочана и дължината на прикочанния 
лист, а на мазнините и с останалите биометрични 
показатели. Обратна и силна по степен е връзката 
между скорбялното съдържание и  височината на 
залагане на кочана.

Рандеманът е в положителна корелация с дъл-
жината на кочана, общия добив зърно, височината 
на растението (обща и до основата на метлицата) 
и ширината на прикочанния лист. Общата височина 
на растението е в силна положителна корелация с 
добива и това потвърждава предишните проучва-
ния от Ангелов (1993).

Височината до основата на метлицата в най-го-
ляма степен е свързана с общата височина на рас-
тенията и тази на залагане на основния кочан и по-
слабо с дължината и ширината на листната петура. 
Височината на залагане на горния кочан обуславя 

и по-голяма дължина на прикочанния лист (0,792), 
но няма доказана връзка с ширината му.

изводи
Установени са силни положителни корелатив-

ни зависимости между периода „поникване-измет-
ляване” и влагата в зърното, както и процентното 
съдържание на мазнини в него; между дължината 
на зърното и масата на 1000 зърна; между съдър-
жанието на протеин и мазнини в зърното.

Между съдържанието на скорбяла в  зърното и 
това на мазнини и протеин зависимостите са дос-
товерно отрицателни.

Корелативните зависимости с високо ниво на 
доказаност могат да послужат при съставяне на 
по-ефективни и икономически изгодни селекцион-
ни програми.
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